

学70天滑进“国家队”

冰城小伙高至霆  
为龙江短道速滑代言

□本报记者 高云

“黑龙江省短道速滑队队长”只学过70天滑冰，还进了国家队，差一点就去参加冬奥会……你敢信？哈尔滨小伙儿高至霆做到了！北京冬奥会开幕在即，国家广电总局冬奥题材重点电视剧项目《超越》正在东方卫视热播，电视剧展现了中国短道速滑从无到有、发展壮大的30年，胡军、沙溢、李庚希、马丽、高至霆等演员再现了中国几代短道速滑运动员的悲欢与拼搏。

“冰场小白”用了70天  
成以假乱真的“顶级运动员”

中国短道速滑的发展自然要从黑龙江开始说，高至霆出演龙江短道速滑队第一代队长陈敬业，一位拼搏型的运动员，一路滑进国家队，可惜天赋差了一点点，遗憾退役后成为了黑龙江队教练。

高至霆是典型的东北爷们，身材高大，气质阳刚，戏里有大量比赛和训练戏份，他穿着速滑服飞一样从镜头里闪过，技术动作极其专业，好多观众都以为他真的是运动员。

高至霆和胡军分别出演青年时期的“运动员陈敬业”和中年的“教练陈敬业”。记者在采访高至霆时好奇：“导演选你是因为长得像胡军老师？还是滑冰特别厉害呢？”“陈队长”很幽默，说可能是因为肤色，试戏时就知道“要找一个黑点的演员，不知道是演青年时期的胡军老师。”而他当时完全不会滑冰！

《超越》第一集就是陈敬业在松花江的“野冰场”上风驰电掣，估计很多人和记者一样，不太相信一个哈尔滨长大的男生不会滑冰。高至霆说，小时候也在冬天的江面上抽冰尜、打冰爬犁什么的，从“冰场小白”到以假乱真的“顶级运动员”，他用了70天。



为了让剧中的这些“运动员”看起来形神兼备，剧组请来了专业教练，在体能和意志力上全方位打磨他们。高至霆感叹太难了，训练量已经是他们的体能极限了。他有空就反复揣摩王濛、周洋、武大靖这些世界冠军们的比赛录像，感受运动员的状态，慢慢的喜欢上了滑冰，甚至迷恋高速滑行的感觉。

在哈拍摄时赶上冻雨  
满街树挂美景被拍进镜头

青年时代的陈敬业是个有点悲情的人物，队友郑凯新和江宏是他的朋友，也是对手。进入国家队后，“天才”队友郑凯新的好成绩让他不服气，玩命练习却难以超越，曾经想过在赛场上用手段争夺冬奥会名额，但最后还是放弃了。

带着一身伤病的陈敬业退役了，与队友郑凯新告别，他“含着泪的笑”传达出极其复杂的情绪，弹幕里好多人都说“哭了”。陈敬业背负着沉重的使命感，让高至霆觉得心酸又心疼，“在他身上有对短道速滑的热爱，也有努力过程中受挫的心理变化，是个内心非常复杂的角色。”

谁能想到演运动员最难的不是滑冰，而是内心戏。剧中队友江宏因为受伤必须放弃职业生涯，陈敬业推着轮椅带他去冰场，看到伤心欲绝的队友，陈敬业非常痛苦。当时需要用非常丰富的情绪去演这场戏，可高至霆一直找不到感觉，所有人都在等，饰演江宏的演员朱嘉琦一直躺在冰上。高至霆特别不好意思：“因为我，他在冰上躺了好久。看他躺在那里，我感觉特别无助，就过去抱着朱嘉琦，抱了好久，在互相帮助的过程中，这种兄弟情慢慢地展现出来了。”收工时，朱嘉琦还乐：“第一次被男人抱了这么久。”

《超越》的演员多数是北方人，2021年冬天在哈尔滨拍摄时赶上了少见的冻雨，

满街雪白的树挂把他们给“震”了，都觉得太漂亮了，这难得的美景也被拍进了镜头，画面美了，人冻惨了。剧中“运动员”们都是穿着短衣短裤在室外训练，拍摄在松花江边跑步的镜头时，导演想拍到桥上的火车，演员就裹着羽绒服在桥下等，看火车开过来了，就赶紧甩掉大衣一起开跑。高至霆感叹：“刺骨的寒意真的让人难以忘怀。”

“95后”冰城小伙出演  
中国短道速滑的“拓荒者”

高至霆是“95后”，毕业于中央戏剧学院，20岁出头就出演了热门网剧《致我们单纯的小美好》，2018年《悍城》里的古感仔小武，他展现出了超越年龄的成熟演技。这一次的陈敬业在赛场上是血性男儿，和队友在一起是义气好兄弟，生活中又是个不善言辞的老实人，人物丰富的性格层次被他拿捏得恰到好处。马丽饰演的教练吴庆红是陈敬业的精神导师，她出场是挺着大肚子的准妈妈，陈敬业在师父身边永远是懂事的大暖男。高至霆大学时一直都是班长，与恩师刘天池的关系和剧中很像，都是亦师亦友，他和“大师姐”马丽戏里的互动自然又温暖。

拼搏、夺金、伤病、退役……作为中国短道速滑的“拓荒者”，陈敬业的运动员生涯有欢乐，也有无奈。冬奥在即，高至霆希望青年陈敬业能够展现出中国健儿的风采，传递“超越自我”的精神内核。

**中国福利彩票** 增福添彩壬寅虎 亿元派奖好运舞

**特别提示：**“壬寅虎20元”“壬寅虎50元”游戏派奖以销售系统实际兑奖时间为准。最终解释权归中国福利彩票发行管理中心所有。凡在黑龙江省参与此次派奖活动的彩民，派奖时间从2022年1月20日0时开始至2022年1月28日23时停止，春节休市结束后，如中福彩中心此次派奖活动未结束，我省将从2022年2月8日0时起继续参与中福彩中心派奖活动。派奖截止时间最终以中福彩中心活动公告为准。

**派奖时间** 2022年1月20日0时至2022年2月24日24时（派奖最终截止时间以活动公告为准）

**派奖规则**

活动期间对即开型彩票游戏“壬寅虎20元”和“壬寅虎50元”100万元、100元、60元奖级的中彩票票进行派奖。

单张兑取100万元的彩票中奖者，派送100万元固定奖金；  
单张兑取100元的彩票中奖者，派送50元固定奖金；  
单张兑取60元的彩票中奖者，派送30元固定奖金。

扶老 助残 救孤 济困

黑龙江省福利彩票发行中心

HAPPY NEW YEAR Happy new year


